
Flipped classroom - Niccolò Machiavelli 

 

Classe Classe: 3a BL 

Materia Italiano 

Argomento Niccolò Machiavelli 

Tempi 6 ore totali 

a casa: 1 ora 

a scuola: 5 ore 

Risorse da consultare e 

lavoro da svolgere a casa 

https://drive.google.com/file/d/1QfhaIhKOx5l97H0Q53YYyw4Bn9

qRtJl_/view?usp=sharing 
 

Lavoro da svolgere a casa diario dell’apprendimento: gli alunni visionano il materiale 

proposto, appuntano i concetti principali, prendono nota degli 

elementi per cui è necessaria la spiegazione del docente. 

Obiettivi conoscenze  

• la vita e le opere dell’autore 

• il contesto storico 

• il pensiero di Machiavelli: la sua concezione dell’uomo e la    

visione politica  

competenze 

Riconoscere le linee essenziali della biografia, della poetica e della 

visione politica di Machiavelli, orientarsi fra i testi più significativi 

dell’autore, con riferimento soprattutto a tematiche di tipo 

letterario, storico, politico e sociale. 

Descrizione dell’attività 
analizzare i materiali forniti dal docente individuando 

gli elementi fondamentali per l’attività di rielaborazione. 

Lavoro in classe Gli alunni rispondono per iscritto alle domande proposte dal 

docente, trascrivono i concetti principali, producono una mappa 

concettuale o una presentazione power point sull’argomento 

dell’unità didattica, elaborano un testo di sintesi finale. 

Valutazione Sarà oggetto di valutazione tutto il percorso svolto dall’alunno. 

 

 

 

 

https://drive.google.com/file/d/1QfhaIhKOx5l97H0Q53YYyw4Bn9qRtJl_/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1QfhaIhKOx5l97H0Q53YYyw4Bn9qRtJl_/view?usp=sharing


I) Introduzione a Niccolò Machiavelli  
 

Dopo aver analizzato il filmato (fino al min. 2:20), rispondi alle domande. 

https://youtu.be/j-SSnzi3jnY?list=PLsLBNKs3-030fxSayixpQRbiuzSEcLCuR 

 

1) Quando e dove nasce Niccolò Machiavelli?  

2) Qual è il contesto storico in cui vive e opera Machiavelli? 

3) Quali incarichi svolge Machiavelli per la Repubblica fiorentina?  

4) Quale conoscenza fondamentale gli consente questo incarico? 

5) Che cosa accade con reinsediamento dei Medici a Firenze? 

6) Per quale ragione la nuova collaborazione con i Medici risulta “intempestiva”? 

7) Su che cosa si basa la teoria politica di Machiavelli? 

8) Il potere che vuole essere efficace e inciso su che cosa deve concentrarsi? 

9) Secondo Machiavelli, l’“osservazione della Storia” che cosa permette?  

10) Quale particolare forma di autonomia deve difendere la politica secondo Machiavelli? 

 

II) “Il Principe” di Niccolò Machiavelli  

Dopo aver analizzato il filmato (dal min. 2:20), rispondi alle domande. 

https://youtu.be/j-SSnzi3jnY?list=PLsLBNKs3-030fxSayixpQRbiuzSEcLCu 

 

1) Quando viene scritto “Il Principe”? In quale contesto? 

2) A quale genere appartiene l’opera? Qual è la tesi di fondo? 

3) Quali sono, secondo Machiavelli, le buone virtù che un governante deve possedere? 

4) Con quale stile viene scritta l’opera? 

5) Quali caratteristiche tipiche degli animali deve avere un uomo di potere? 

 

III) Il pensiero di Machiavelli 

Sulla base dei contenuti del filmato (a partire dal min. 3:40), crea una mappa concettuale o 

una presentazione power-point che contenga gli elementi salienti del pensiero politico di 

Machiavelli: la visione storica, la concezione della natura umana, la ragion di Stato, il 

significato dei termini “machiavellico” e “machiavellismo”, le virtù politiche e morali 

dell’uomo di governo, il concetto di Fortuna. 
 

https://drive.google.com/file/d/11_qCgyOzkm0eMzCI1V-78e8Km3g4gNd7/view?usp=sharing 

 

IV) Niccolò Machiavelli: approfondimento 

Dopo aver analizzato il filmato (fino al min. 3:40), rispondi alle domande. 

https://drive.google.com/file/d/11_qCgyOzkm0eMzCI1V-78e8Km3g4gNd7/view?usp=sharing 

1) Quale genere di studi stanno alla base della formazione di Niccolò Machiavelli? 

2) Quale tipo di governo si instaura nella città di Firenze dopo la cacciata dei Medici nel 1494? 

https://youtu.be/j-SSnzi3jnY?list=PLsLBNKs3-030fxSayixpQRbiuzSEcLCuR
https://youtu.be/j-SSnzi3jnY?list=PLsLBNKs3-030fxSayixpQRbiuzSEcLCu
https://drive.google.com/file/d/11_qCgyOzkm0eMzCI1V-78e8Km3g4gNd7/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/11_qCgyOzkm0eMzCI1V-78e8Km3g4gNd7/view?usp=sharing


3) Quale ruolo ricopre Machiavelli nel governo repubblicano della Città? 

4) Quale monarchia europea offre a Machiavelli un modello politico solido e ben strutturato? 

5) Quale figura rappresenta per Machiavelli il modello ideale di Principe? 

6) Che cosa accade quando i Medici fanno ritorno a Firenze? 

7) A chi è dedicato “Il Principe”? 

8) Grazie alla vicinanza di quale influente esponente della famiglia medicea Machiavelli si 

riavvicina alla corte? 

9) Dopo essere designato come “storico ufficiale” della corte medicea, Machiavelli si dedica alla 

scrittura di un’opera storiografica: quale? 

10) Quando muore Machiavelli?  

 

V) La “Lettera a Francesco Vettori” di Machiavelli 

Dopo aver letto e analizzato il testo (tradotto in italiano contemporaneo), rispondi alle 

domande. 

https://drive.google.com/file/d/1yvMDCT06pAh3oiC40gN7whSGbnEZ1BCi/view?usp=sharing 

 

La Lettera a Vettori, inviata il 10 dicembre 1513 all'amico Francesco Vettori (ambasciatore a Roma presso 

papa Leone X), è la più famosa lettera di Machiavelli.  

Nella prima parte l'autore descrive con tono ironico la sua giornata tipo nel podere, dove si occupa di affari 

ordinari e di poco conto, mentre la sera si dedica alla lettura nel suo studio.  

Nella seconda parte Machiavelli annuncia di aver completato il Principe, un "libretto", così lo definisce, che 

prende in esame le tipologie di stato e forme di governo. 
 

1) Individua in sintesi i temi principali della “Lettera a Vettori” di Machiavelli.  

2) Quali considerazioni fa l’autore in merito alla Fortuna? 

3) Nella lettera, Machiavelli utilizza un registro linguistico più basso quando parla di un argomento 

in particolare. Quale? 

4) Nell’incipit della lettera, Machiavelli allude a vicende recentemente accadute nella sua vita, 

lasciando intendere che questa ha subito profondi cambiamenti. Quali cose sono “successe”? 

5) Presentando il “De Principatibus” all’amico Vettori, Machiavelli dichiara che l’opera potrebbe 

risultare gradita e perciò utile ad una particolare tipologia di Principe. Quale? 

6) Esponendo all’interlocutore le ragioni che gli fanno temere un ritorno a Firenze, l’autore rimarca 

ironicamente che anziché tornare a casa, si ritroverebbe direttamente in carcere. 

Quale visione politica di Machiavelli e contenuta in questo passo? 

7) Quando accede al suo “scrittoio” (il suo studio), Machiavelli dice di entrare “nelle antique corti 

delli antiqui huomini”. A chi si riferisce l’autore con questa espressione? 

 

 

 

https://drive.google.com/file/d/1yvMDCT06pAh3oiC40gN7whSGbnEZ1BCi/view?usp=sharing


VI) Analisi di Massimo Cacciari: Machiavelli testimone di una crisi epocale 

https://www.youtube.com/watch?v=9juiFrHWg3M 

Dopo aver esaminato attentamente il filmato (Rai-Scuola), rispondi alle domande. 

1) Qual è, secondo Massimo Cacciari, il principio filosofico generale che vale in maniera particolare 

per Machiavelli? 

2) Di quale crisi epocale è testimone Machiavelli secondo Cacciari? 

3) A quale “miseria” fa riferimento Cacciari parlando dell’Italia di fine XV secolo? 

4) In quale “clima di tensioni” si colloca la riflessione di Machiavelli? 

5) Qual è secondo Machiavelli il principale fattore di debolezza politica italiana? Qual è il suo 

auspicio? 

 

VII) Analisi di Gennaro Sasso: lo scandalo morale di Machiavelli 

https://www.raicultura.it/filosofia/articoli/2018/12/Il-Principe-di-Machiavelli-secondo-Gennaro-

Sasso-cda897aa-872f-466c-866a-7033d0c54bd5.html 

Dopo aver guardato il filmato di Rai-Scuola, rispondi alle domande sull’analisi del filosofo 

Gennaro Sasso. 

1) Qual è secondo Gennaro Sasso il carattere “scandaloso” della proposta politica di Machiavelli 

rispetto alla tradizione? 

2) Secondo l’intervistato, nel “Principe”, Machiavelli “afferma cose” che scuotono profondamente 

le coscienze. A quali “cose” si riferisce in modo particolare? 

3) Al minuto 2:00 del video Gennaro Sasso definisce sconvolgente una massima di Machiavelli. 

Quale? Perché appare così dirompente rispetto al pensiero contemporaneo allo scrittore fiorentino 

4) Al minuto 3:15 l’intervistato cerca di dare una chiave di lettura dell’“immoralità” del pensiero 

politico di Machiavelli. Quale? In quale condizione si trovano gli Stati in quel preciso contesto 

storico? 

5) In che senso Machiavelli non va considerato come uno “scrittore monarchico”?  

 

VIII) Analisi della lingua del “Principe” (di Giovanna Frosini) 

Dopo aver guardato il filmato di Rai-Scuola rispondi alle domande sull’analisi di Gennaro 

Sasso. 

https://www.raicultura.it/letteratura/articoli/2018/12/Giovanna-Frosini-la-lingua-di-Machiavelli-

c4712d8e-8858-4c23-bef0-2e931b76091c.html 

 

1) Come viene definita da Giovanna Frosini la lingua di Machiavelli? 

2) In quale maniera, secondo la studiosa, la lingua di Firenze al tempo di Machiavelli (cioè il volgare 

fiorentino) è cambiata rispetto ai tempi di Dante, Boccaccio e Petrarca? 

3) Qual relazione stabilisce Frosini tra la peste che infuria a Firenze nel 1348 e i mutamenti sociali 

e linguistici? 

https://www.youtube.com/watch?v=9juiFrHWg3M
https://www.raicultura.it/filosofia/articoli/2018/12/Il-Principe-di-Machiavelli-secondo-Gennaro-Sasso-cda897aa-872f-466c-866a-7033d0c54bd5.html
https://www.raicultura.it/filosofia/articoli/2018/12/Il-Principe-di-Machiavelli-secondo-Gennaro-Sasso-cda897aa-872f-466c-866a-7033d0c54bd5.html
https://www.raicultura.it/letteratura/articoli/2018/12/Giovanna-Frosini-la-lingua-di-Machiavelli-c4712d8e-8858-4c23-bef0-2e931b76091c.html
https://www.raicultura.it/letteratura/articoli/2018/12/Giovanna-Frosini-la-lingua-di-Machiavelli-c4712d8e-8858-4c23-bef0-2e931b76091c.html


4) Quale rapporto intercorre tra “la forza del pensiero di Machiavelli” o l’organizzazione sintattica 

del discorso nell’opera? (min. 2:55) 

5) Nel filmato si fa riferimento ad un altro scritto di Machiavelli quale? Riporta in sintesi le 

caratteristiche stilistiche. 

 

IX) Analisi delle strategie comunicative (Dario Fo) 

 

Nel monologo su Machiavelli, in onda su RaiTre il 29 novembre del 2010 nella trasmissione 

“Vieni via con me” di Fabio Fazio, Dario Fo elenca le cose che ancora oggi Machiavelli 

avrebbe da dire ai politici italiani.  Alla luce del monologo, in un testo sintetico, metti in 

evidenza l’attualità del messaggio di Machiavelli. 
 

https://www.youtube.com/watch?v=IOsioWviQ3c&pp=ygUgZmFiaW8gZmF6aW8gZGFyaW8gZm

8gbWFjaGlhdmVsbGk%3D 

 

 

  

https://www.youtube.com/watch?v=IOsioWviQ3c&pp=ygUgZmFiaW8gZmF6aW8gZGFyaW8gZm8gbWFjaGlhdmVsbGk%3D
https://www.youtube.com/watch?v=IOsioWviQ3c&pp=ygUgZmFiaW8gZmF6aW8gZGFyaW8gZm8gbWFjaGlhdmVsbGk%3D

